

## • 临床研究 •

# 分析心肺康复治疗对冠心病心肺功能及生活质量的影响

唐平立

湖南省煤业集团金竹山矿业有限公司总医院 湖南冷水江 417500

**摘要: 目的** 研究心肺康复治疗对冠心病患者心肺功能及生活质量的影响。**方法** 在我院收治的所有冠心病患者中自由抽选出90例患者作为研究对象,采用抽签的方式对患者进行分组,患者根据抽签结果加入对照组(45例)或观察组(45例)。给予对照组患者常规药物进行治疗,观察组在对照组患者基础上,添加心肺康复进行治疗。对两组患者治疗前后心肺功能的改善程度进行比较,同时对患者治疗前后生活质量进行评分。**结果** 两组患者治疗后,对照组患者峰值氧脉搏、峰值氧摄取量及AT指标显著低于观察组患者,VI<sub>1</sub>/VC<sub>02</sub>斜率高于观察组患者,且SF-36评分提升程度显著低于观察组患者,以上数据进行对比,发现差异均有统计学意义存在( $P < 0.05$ )。**结论** 给予冠心病患者心肺康复治疗可巩固治疗效果,恢复患者心肺功能,临床可加大使用力度。

**主题词:** 心肺康复; 冠心病; 心肺功能; 生活质量

**中图分类号:** R541.4

**文献标识码:** A

**文章编号:** 1009-6647(2018)10-090-02

## 前言

冠状动脉粥样硬化性心脏病简称为“冠心病”,是指冠状动脉血管出现动脉粥样硬化病变后引起血管腔内部空间变窄甚至堵塞,此时冠状动脉无法像心肌提供血液,导致心肌持续缺氧,直至大面积坏死的心脏病<sup>[1]</sup>。虽然现阶段我国冠心病发病率持续上升,但随着我国医疗水平的提高及医学家的深入研究发现,冠心病患者在急性期后选择心肺康复治疗可巩固患者的治疗效果,稳定患者的病情。因此,本研究在给予冠心病常规治疗的基础上,同时给予患者心肺康复治疗,发现对患者的治疗具有积极作用,现将研究结果作出详细分析。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

在我院2016年9月至2017年9月收治的所有冠心病患者中自由抽选出90例患者作为研究对象,采用抽签的方式对患者进行分组,患者根据抽签结果加入对照组(45例)或观察组(45例)。对照组由24例男性、21例女性患者组成;年龄最小为40岁,年龄最大为75岁,平均年龄为 $55.47 \pm 3.56$ 岁;病程最短为1年,病程最长为4年,平均病程为 $2.64 \pm 0.21$ 年。观察组由22例男性、23例女性患者组成;年龄最小为41岁,年龄最大为74岁,平均年龄为 $55.86 \pm 3.17$ 岁;病程最短为1年,病程最长为4年,平均病程为 $2.38 \pm 0.10$ 年。两组患者性别、年龄及病程等基本资料相比,发现其差异均无统计学意义存在( $P > 0.05$ )。

### 1.2 治疗方案

给予对照组患者常规药物进行治疗,即进行心功能、利尿、控制感染,及使用其他类型抑制剂等常规治疗。在对照组患者基础上,添加心肺康复治疗观察组患者,详细方法为:(1)健康宣讲:召开健康宣讲会,针对患者的病情,向患者详细的讲解引发冠心病的原因及治疗措施等相关内容,给予患

者信心面对治疗,并告知患者长期进行康复治疗的必要性。为患者搭配合理的膳食结构,协助患者改掉不良的生活习惯,如严格禁止含糖类食物的摄入,严格禁止吸烟等。(2)运动疗法:根据冠心病患者不同时期的身体状况,制定出适度的运动计划,遵守循序渐进的原则协助患者进行锻炼,如疾病早期可在床上或床边进行活动,疾病中期可在病房或走廊内慢步行走,恢复期可适度进行体操锻炼,运动适度即可,不可让患者感到过度劳累。(3)呼吸训练:指引患者开展腹式呼吸锻炼,如开展弯腰、扩胸、四肢缓慢活动等运动,目的在于锻炼患者的呼吸功能,同时指引患者长期坚持进行腹式呼吸、缩唇呼吸等呼吸操,告诉患者训练呼吸功能的目的、意义,让患者深入了解,提高治疗依从性。

### 1.3 观察指标

采用K482型心肺运动测试对两组患者治疗后心肺功能指标进行记录,心肺功能指标包括:峰值氧脉搏、峰值氧摄取量、VE/VC<sub>02</sub>斜率(二氧化碳通气当量斜率)及AT(无氧阈)。另外,还需要采用生存质量量表SF-36对两组患者的生活质量进行评估,生活质量包括心理健康、社会功能、躯体健康、躯体疼痛及情绪角色功能五个方面的指标。

### 1.4 统计学处理

使用SPSS20.0统计学软件对此次研究数据进行分析,以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示计量资料,并采用t对其进行比较,采用卡方值 $\chi^2$ 对计数资料进行比较,若比较结果显示 $P < 0.05$ ,则说明差异具有统计学意义<sup>[2]</sup>。

## 2 结果

### 2.1 两组患者治疗后心肺功能指标相比

两组患者通过治疗后,对照组患者峰值氧脉搏、峰值氧摄取量及AT指标显著低于观察组患者,且VE/VC<sub>02</sub>斜率高于观察组患者,组间数据经过对比,发现差异均具有统计学意义( $P < 0.05$ ),可见表1。

表1: 两组患者治疗后心肺功能指标相比

组别	例数	峰值氧脉搏 (ml/bpm)	峰值氧摄取量 (ml/kg·min)	VE/VC <sub>02</sub> 斜率 (%)	AT (ml/kg·min)
对照组	45	8.16 ± 2.51	20.26 ± 2.81	25.98 ± 2.26	10.59 ± 2.18
观察组	45	10.98 ± 2.01	25.94 ± 2.94	20.54 ± 2.16	15.64 ± 2.49
t 值		2.17	4.94	4.62	4.39
P 值		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

### 2.2 表2 两组患者治疗前后SF-36评分相比

两组患者治疗前, SF-36评分均无明显差异( $P >$

0.05); 两组患者治疗后相比, 对照组患者的SF-36评分提升程度显著低于观察组患者, 且 $P < 0.05$ , 说明差异均存在统计学意义, 可见表2。

表2: 两组患者治疗前后SF-36评分相比

指标	时间	心理健康	社会功能	躯体健康	躯体疼痛	情绪角色功能
对照组	治疗前	61.85±2.15	62.46±2.84	61.29±2.41	63.56±2.64	60.59±2.08
	治疗后	75.56±2.04 <sup>ab</sup>	78.59±2.05 <sup>ab</sup>	75.28±2.74 <sup>ab</sup>	77.84±2.18 <sup>ab</sup>	73.48±2.59 <sup>ab</sup>
观察组	治疗前	61.23±2.18	52.98±2.47	61.34±2.44	63.58±2.37	60.89±2.42
	治疗后	80.12±2.54 <sup>a</sup>	85.84±2.49 <sup>a</sup>	85.81±2.49 <sup>a</sup>	84.13±2.33 <sup>a</sup>	85.63±2.22 <sup>a</sup>

注: <sup>a</sup> $P < 0.05$ , <sup>b</sup> $p < 0.05$ , 组间数据差异均存在统计学意义。

### 3 讨论

冠心病患者在早期往往无明显症状, 但随着病情的发展, 可出现胸闷、胸痛等表现, 给患者的生活造成了严重的困扰<sup>[3]</sup>。临幊上仅给予患者药物或手术治疗, 虽然可起到治疗的作用, 但治疗后易反复发作。因此, 临幊上不断深入研究针对冠心病患者的方法, 目的在于降低冠心病患者的发病及死亡率。后经临床多次实践, 发现在治疗的基础上同时对患者进行心肺康复治疗, 可巩固其治疗效果<sup>[4]</sup>。心肺康复治疗主要是从运动疗法及呼吸训练两个方面对患者进行锻炼, 运动疗法是让患者进行适度运动, 帮助患者提高骨骼耐受力及恢复肢体功能, 而呼吸训练可让患者通过正确的呼吸模式, 改善患者气喘、胸闷等临床表现, 应用缩唇呼吸可有效排幽患者肺内气体, 增加肺泡换气量, 促进局部血液循环, 从而增强患者的心肺功能<sup>[5]</sup>。同时还对患者进行教育宣讲, 帮助患者了解发病的原因及治疗后注意事项, 在一定程度上降低患者病情再次发作。本研究中, 两组患者治疗后, 对照组患者峰值氧脉搏、峰值氧摄取量及AT指标显著低于观察组患者, VE/VCO<sub>2</sub>斜率高于观察组患者, 且SF-36评分提升程度显著

低于观察组患者, 以上数据进行对比, 发现差异均有统计学意义存在( $P < 0.05$ )。

总而言之, 在患者治疗的基础上添加心肺康复训练可促其疗效的提升, 是个优良的应用方案。

### 参考文献

- [1] 张利娟. 心肺康复治疗对冠心病心肺功能及生活质量的影响分析[J]. 中国伤残医学, 2016, 24(09): 127-128.
- [2] 张卉, 武亮, 刁倩. 心肺康复治疗对冠心病患者心肺功能、SAS及SDS评分的影响[J]. 检验医学与临床, 2017, 14(18): 2787-2788.
- [3] 刘春霞, 范晓青. 系统心肺康复训练对冠心病病人运动耐力和生活质量的影响[J]. 全科护理, 2017, 15(9): 1025-1028.
- [4] 韩花, 陈妍杏. 心脏康复护理措施对冠心病介入治疗后患者心脏功能恢复的影响[J]. 世界最新医学信息文摘: 连续型电子期刊, 2016, 16(66): 287-288.
- [5] 杨丽勤. 冠心病与非冠心病患者心肺功能相关指标的差异[J]. 基层医学论坛, 2016, 20(07): 930-931.

(上接第88页)

高, 因此选择的筛查时间为孕早期, 11-13周, 能准确判断绒毛膜性, 同时对其鼻骨、颈项透明层进行观察, 能尽早发现胎儿畸形情况, 但是由于双胎胎儿在孕早期的组织器官发育较单胎胎儿的慢, 因此形态存在不固定性, 异常表现也为多样化, 所以双胎胎儿异常检查要求超声医生的水平也较高, 所以一定要规范相关流程以及指标, 并对超声医生进行相关培训, 才能确保临床的诊断结果, 为临床干预提供可靠依据<sup>[6]</sup>。

通过本次研究结果也不难看出, 经过分娩以及引产后, 证实存在妊娠异常的胎儿一共为9例, 发生率为4.5%, 而经过规范化早孕期超声筛查一共检出8例存在异常的胎儿, 均为单胎异常, 检出率为4.0%, 存在1例漏诊, 漏诊率为0.5%。规范化早孕期超声筛查的准确率为88.89%, 证明, 规范化早孕期超声筛查能有效检查出双胎异常妊娠的情况, 准确率较高, 有利于双胎胎儿异常的发现, 可以通过终止妊娠等方式进行处理, 以此来保证孕妇的健康, 对双胎胎儿的发育起到

至关重要的作用, 提高双胎胎儿异常的检出率。

### 参考文献

- [1] 董丽丽, 杨琦芳. 规范化早孕期超声筛查在双胎异常妊娠中的临床价值[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(20):177-178.
- [2] 何珉珉. 规范化早孕期超声筛查在双胎异常妊娠中的临床价值[J]. 医药卫生: 全文版, 2017, 27(2):00156-00156.
- [3] 马梅. 规范化早孕期超声筛查在双胎异常妊娠中的临床研究[J]. 临床医学, 2016, 36(1):116-117.
- [4] 李晶. 早孕期规范化超声筛查在双胎异常妊娠中的临床价值[J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(18):3642-3643.
- [5] 卢薇薇. 早孕期规范化超声检查在胎儿畸形筛查中的应用效果观察[J]. 中国实用医刊, 2017, 44(10):105-107.
- [6] 虞翌旻, 樊绮云, 伍颖恒, 等. 早孕期规范化超声检查在胎儿畸形筛查中的应用价值[J]. 中国妇幼保健, 2017, 32(16):3999-4001.

(上接第89页)

进行的针对性的健康宣教, 这样的宣教内容更加容易被人们所接受、吸收, 取得理想的管理效果。正如本次研究结果显示, 观察组在积极的综合防治措施教育管理下, 观察组的乙肝发病率仅为5.00%, 明显低于对照组, 且观察组对象整体满意度高于对照组, 实践表明, 综合防治措施教育用于防治乙肝疾病, 能降低疾病发病率, 提升对象满意度, 具有积极的推广价值。

### 参考文献

- [1] 丁敏. 综合防治措施教育在乙肝预防工作中的应用价值分析[J]. 首都食品与医药, 2017, 49(16): 144-145.
- [2] 谢文. 综合防治措施教育在乙肝预防工作中的应用分析[J]. 科教导刊: 电子版, 2017, 08(33):290-290.
- [3] 白雪冬. 病毒性乙型肝炎预防措施的探讨[J]. 医药卫生: 文摘版, 2016, 19(7):00235-00235.
- [4] 韩玉如. 以健康教育为主题社区护理措施在社区中实施对慢性乙型肝炎预防措施[J]. 黑龙江医药, 2016, 29(6):1265-1267.